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В последнее десятилетие XX века в нашей стране началась разработка психолого-педагогического подхода к целенаправлен​ному, поэтапному внедрению компьютерной техники в качестве нового средства обучения детей дошкольного и школьного возраста с особыми образовательными потребностями.
Многие отечественные исследователи в об​ласти общей и специальной педагогики и пси​хологии считают, что более интенсивное вне​дрение новых информационных технологий в образовательный процесс детей с ограничен​ными возможностями здоровья будет способ​ствовать его совершенствованию (А.В. Агра​новский, И.В. Больших, Г.В. Васенков, Н.Н. Глазкова, В.И. Голод, Е.Л. Гончарова, Ю.Б. Зе​ленская, А.П. Ершов, Е.Е. Китик, В.В. Клыпу-тенко, З.М. Кордун, Т.К. Королевская, О.И. Кукушкина, О.Н. Лизунов, Л.Р. Лизунова, Н.А. Лукина, Н.Н. Малофеев, И.А. Николь​ская, Т.В. Пелымская, И.В. Роберт, Е.Г. Речицкая, И.В. Речицкий, В.Д. Труш, И.Ф. Федосо​ва и др.).
Серьезное научное исследование, показы​вающее ряд преимуществ компьютера как ин​струмента обучения школьников с нарушени​ями в развитии, проведено О.И. Кукушкиной. Ею экспериментально доказано, что использование компьютерных технологий повышает мотивацию детей к учебной деятельности, позволяет  моделировать  сложные  объекты познания в различных знаковых формах, спо​собствует развитию продуктивных видов деятельности детей (классификация, констру​ирование,  экспериментирование,  прогнози- рование и др.), расширяет возможности качественной индивидуализации специальной обучения.
Обучающий и коррекционный эффект уроков с использованием компьютеров в спе- циальных (коррекционных) учреждениях, по мнению И.А. Никольской, достигается за счёт естественной индивидуализации основных параметров учебного процесса: доступности скорости, объема и степени дозирования материала, меры, вида помощи и пр.
Диагностические и коррекционные аспекты   использования   компьютеров   в   работе с детьми, имеющими нарушения познавательной деятельности (умственно отсталые, дети с задержкой психического развития, неуспевающие учащиеся массовых школ), рассма- тривались Б.И. Айзенбергом, О.П. Белоножко, А.Я. Юделевичем.
Важность   применения   компьютера как наиболее адаптируемого к индивидуальным особенностям умственно отсталых дошкольников технического средства обучения описывает в своём исследовании В.В Клыпутенко. Ею подчеркивается значение, определяются место, роль и функции компьютера в формировании элементарных математических представлений у детей с отклонениями в развитии.
Научные исследования, посвященные проблеме использования компьютерных технологий в учебно- воспитательном процессе применительно   к   умственно   отсталым детям школьного    возраста,    проводились только Н.Н.  Глазковой и Е.П. Синевой. Н.Н. Глазкова  разработала, апробировала и внедрила программу   факультативного   курса, позволяющего формировать у умственно отсталых школьников навыки основ компьютерной грамотности. В работе Е.П.Синевой, посвященной вопросам использования компьютерных  игр в специальной (коррекционной) школе VIII вида, были рассматриваются вопросы возможностей умственно отсталых учащихся к усвоению несложных приемов работы на компьютере и к переносу этих приемов на аналогичные игровые ситуации.
Единственным   научным   исследованием, посвященным проблеме применения технических средств обучения   географии детей с умственной отсталостью, явилась диссертация Т.И. Пороцкой, написанная, ею в 70-ые годы прошлого века. В то время в нашей стране компьютеры ещё не использовались.
Таким образом, в настоящее время отсутствуют исследования,  посвященные  изучению проблемы  применения современных технических средств в процессе обучения географии детей с интеллектуальными нарушениями.
Общеизвестно, что преподавание географии невозможно без наглядных средств обучения, так как большинство объектов и природных явлений, изучаемых в школьном курсе, в силу их разнообразия, удаленности, больших или малых размеров, редкости не может наблюдаться учащимися в своей местности в естественных условиях. Это диктует необходимость разработки компьютерных технологий и методики их использования в процессе формирования географических знаний, уме​ний и навыков у школьников с умственной отсталостью.

Как показал проведенный нами анализ, су​ществующие мультимедийные учебные ком​плексы по географии, рекомендованные Ми​нистерством образования и науки РФ в каче​стве учебных пособий для общеобразователь​ных школ, мало приемлемы для обучения де​тей с интеллектуальными нарушениями. Кар​ты, схемы, сопроводительные тексты, боль​шинство заданий и инструкций к ним не соот​ветствуют интеллектуальным и речевым воз​можностям умственно отсталых учащихся. Современный рынок электронных продуктов не располагает созданными для специальных (коррекционных) школ VIII вида компьютер​ными программами по географии. У учителей возникает необходимость в разработке отно​сительно несложных электронных пособий (мультимедийных презентаций) и методиче​ских рекомендациях по их применению с уче​том особенностей познавательной деятельно​сти школьников с нарушением интеллекта.
Таким образом, интенсивный характер внедрения компьютерных технологий в обра​зовательный процесс коррекционных учреж​дений для детей с ограниченными возможно​стями здоровья, нехватка специальных ком​пьютерных пособий по географии для обу​чения умственно отсталых учащихся, а также отсутствие методических рекомендаций по их использованию подчеркивают актуальность проблемы и указывают на необходимость раз​работки дидактических аспектов создания и применения учебных мультимедийных пре​зентаций на уроках в специальной (коррекционной) школе VIII вида.

Нами было проведено исследование, в ходе которого решались следующие задачи: выя​вить методы, приемы и средства, использу​емые в процессе обучения географии; опре​делить значение ТСО и их место на уроках географии; изучить состояние материально-технической базы (оснащение современны​ми аппаратными устройствами и программ​ным обеспечением кабинетов географии) спе​циальных (коррекционных) школ VIII вида г. Москвы; проанализировать полученные ре​зультаты. Для этого нами было осуществле​но наблюдение за педагогическим процессом, проведены беседы и анкетирование учителей географии.

Экспериментальным исследованием были охвачены 22 специальных (коррекционных) учреждения для детей с интеллектуальной не​достаточностью г. Москвы. Как показали на​блюдения за учебным процессом, основной формой организации обучения географии в специальных (коррекционных) школах VIII вида является урок. Анализ посещенных нами 65 уроков географии по разделу «Природные зоны России» (7 класс) даёт основание для вывода: большинство из них (89,2%) носили комбинированный характер и имели тради​ционную структуру построения (организаци​онный момент, повторение или проверка до​машнего задания, изучение нового материала, первичное закрепление изученного, задание на дом, подведение итогов урока). Остальные уроки (10,8%) несколько отличались по сво​ей структуре и содержанию от комбиниро​ванного: на пяти занятиях учителя формиро​вали новые знания, на двух проводили рабо​ту по систематизации и обобщению знаний, умений и навыков.

Анализ деятельности учителей выявил не​большое разнообразие методов и приемов обучения, а также стереотип в их примене​нии. Так, в основном, применялись словес​ные методы (рассказ, беседа, объяснение), ис​пользуемые на всех этапах уроков географии. Наглядные и практические методы включа​лись учителями в структуру уроков реже, как правило, в виде сопровождения словесно​го метода. Например, в ходе объяснения но​вого материала учитель демонстрировал изу​чаемые объекты на географической карте или в ходе обобщающей беседы на этапе закрепле​ния педагог предлагал школьникам выпол​нить задание в тетради на печатной основе и записать выводы.

Самыми распространенными средства​ми наглядности в преподавании географии служили географические карты (настенные и карты-приложения к учебнику географии), иллюстрации (фотографии, иллюстративный материал учебника), словарные таблицы, гербарии, видеофрагменты.

Нами было выявлено некоторое противоречие между результатами нашего наблюдения за деятельностью учителей географии и материалами, полученными в ходе их анкетирования. Педагоги в анкетах (72,7 %) указывали на целесообразность использования при изучении природных зон России видео​фильмов, диафильмов, компьютерных программ. Однако, в ходе наблюдения мы отметили, что ТСО на уроках географии в специальной (коррекционной) школе VIII вида используются эпизодически в основном  лишь на этапе закрепления.

Проведённый нами анализ материально-технической базы ряда школ для детей с интеллектуальной   недостаточностью свидетельствует о том, что в большинстве школ г.Москвы рабочее место учителя географии оборудовано   персональным   компьютером, но не все кабинеты географии имеют выход глобальную сеть Интернет. Значительное количество школ оснащено мультимедийным проекторами, однако они в основном размещены в актовом зале или находятся в единственном экземпляре и используются по очереди учителями разных предметов. Анкетирование учителей показало, что в кабинетах географии отсутствуют интерактивные доски.
Несмотря на разный уровень технического оснащения кабинетов, учителя географии отмечают, что использование современных ТСО   позволяет  совершенствовать   процесс преподавания данной дисциплины, положительно влияет на уровень сформированности географических знаний и умений учащихся.
В анкету, разработанную для учителей географии специальных (коррекционных) школ VIII вида, нами была включена серия вопросов, позволяющая оценить компетентность педагогов в области информационных и коммуникационных технологий. Информационная компетентность является для современного человека одной из ключевых и проявляется, прежде всего, в деятельности при решении различных задач с привлечением компьютера, средств телекоммуникации, интернета и т.д. К сожалению, только 22,7 % педагогов специальных (коррекционных) школ VIII имеют хорошо сформированные навыки работы на компьютере и, следовательно, гото​вы к его использованию в учебном процессе. Однако, несмотря на это, только 13,6 % анкетируемых указало, что они регулярно используют компьютер в обучении умственно отсталых учащихся. Учителями было отмечено отсутствие специальных компьютерных программ по географии для обучения детей с на​рушениями интеллекта, современных методических рекомендаций по  использованию компьютера на уроках по данной дисциплине. Многие педагоги указали на значительные затруднения при разработке относительно  не​сложных электронных пособий  (мультимедийных презентаций), объяснив это своим невысоким уровнем компьютерной грамотности.

Многочисленные  исследования  В.Н.  Вовка, В.В.Воронковой, А.Н.  Граборова,  Г.М. Дульнева, И.Г. Еременко, Л.В. Занкова, В.А. Липы, М.М. Нудельмана, В.Г. Петровой, Б.И. Пинскоого,  Т.И.   Пороцкой,   И.М.   Соловьева, Ж.И. Шиф и др. показали, что использование наглядных пособий в школе для детей с интеллектуальной недостаточностью имеет свою специфику. Исследователями подчеркивалось значение наглядности в обучении умственно отсталых учащихся, а также отмечалась необходимость разумного сочетания словесных, наглядных и практических методов в образовательном процессе с учетом особенностей познавательной деятельности данной категории детей. На наш взгляд, такое сочетание в современной школе может быть достигнуто посредством использования мультимедийных учебных презентаций. 

Надеемся, что разработанные нами и описанные   ниже   методические   рекомендации по
использованию  презентаций на уроках географии  в   специальных  коррекционных школax VIII вида позволят оптимизировать учебно-воспитательный процесс, сделать его более эффективным.

Мультимедийная    учебная    презентация в педагогике определяется как электронное учебное пособие, представляющее собой на​бор слайдов на определенную тему, разрабо​танное с помощью компьютера.

Учебная презентация может включать в себя тексты, иллюстрации, географические карты, видеофрагменты, дикторский текст, музыкальное сопровождение, звуки природы, компьютерную анимацию, что способствует активизации учебной деятельности, воспита​нию интереса к изучаемому предмету.
Демонстрация презентации позволяет учи​телю за короткий промежуток времени пере​дать такой объем сведений, который невоз​можно объяснить при словесном изложе​нии с использованием других средств обу​чения. Использование крупных, красочных изображений, географических карт, фрагмен​тов учебных кино-видеофильмов и телепере​дач, адаптированных с учетом познаватель​ных особенностей умственно отсталых детей, окажет положительное влияние на формиро​вание более четких представлений об изуча​емых географических объектах или явлениях.
Мультимедийная презентация может ис​пользоваться в различных учебных ситуа​циях: в процессе рассказа учителя и учащих​ся, при обобщении и закреплении материала. Желательно, чтобы демонстрация мультиме​дийного пособия сочеталась с работой по кар​те, глобусу, по тексту учебника, выполнением упражнений в тетрадях на печатной основе, в контурных картах, с гербарными образца​ми, моделями, муляжами и т.п.

Управление сменой слайдов мультиме​дийной презентации осуществляется учите​лем, поэтому темп предъявления информа​ции с экрана устанавливается в соответствии с возможностями умственно отсталых детей. Фрагментарный показ позволяет давать ин​формацию в небольшом количестве, дозиро​вано, что способствует лучшему усвоению ма​териала.

Многие педагоги отмечают, что демонстра​ционные возможности географических карт, включенных в учебную презентацию, значи​тельно выше, чем у традиционных - печат​ных. При работе со слайдом, содержащим карту, учитель может:
· приближать выбранные участки земной поверхности для более детального рассмотре​ния (например, чтобы рассмотреть очертания островов или материков -см. рис.1);
· отдалять их (чтобы показать место кон​кретного материка на карте по7гушарий),
· снимать часть географических объектов или их обозначения, упрощая умственно от​сталым детям зрительное восприятие карты (оставить названия только тех городов или рек, которые изучаются по программе);
· наносить необходимые надписи (напри​мер, подписать части света: Европу и Азию);
· совмещать ряд карт (физическую и эко​номическую), что позволит облегчить срав​нение объектов, установление причинно-следственных связей и закономерностей.
Учитель географии, готовящий презентацию, может дополнять карту связанным с из​учаемой территорией иллюстративным (на​пример, изображения животных, растений, пейзажные иллюстрации) и/или текстовым материалом. Сочетание карты и иллюстра​тивного материала (например, зоогеографическая карта) увеличит эффективность пре​зентации, даст возможностям учителям раз​нообразить формы работы на уроках геогра​фии.

При изучении ряда географических тем (извержение вулкана, землетрясение, Вселен​ная, полёты в космос, круговорот воды в при​роде, движение ветра, добыча полезных иско​паемых, буря на море, теплое течение и пр.) в презентации следует использовать показ ди​намических слайдов. Анимацию и видеоф​рагменты рекомендуем применять также для «погружения» в конкретную, малознакомую детям местность (при показе тропического леса, пустыни, Южного полюса), для демон​страции животных в движении (птицы в по​лёте, добывающие пищу хищники, вскармли​вание детёнышей животными). Учитель дол​жен использовать анимационные фрагменты, демонстрирующие занятия населения: рабо​ту шахтёров, нефтяников, ловлю рыбы в море и разделку её на рыболовецких суднах, выпас овец на горных пастбищах и т.п.

Включение в презентацию заданий, тестов, вопросов, дидактических игр разного уровня сложности позволит актуализировать имею​щиеся у детей знания, закрепить и обобщить полученные в ходе урока сведения, осущест​вляя дифференцированный и индивидуаль​ный подход к учащимся.

В случае затруднения есть возможность не​однократного возвращения к нужному слай​ду, для уточнения, получения подсказки в виде разъяснения или выбора варианта отве​та. Показ на экране правильного ответа, бу​дет способствовать осуществлению учащими​ся самопроверки.

Использование электронного пособия с текстовым материалом помогает осущест​влять коррекцию речи учащихся с интеллек​туальными нарушениями, облегчает работу с основными географическими понятиями и словарными словами. Трудные орфограммы следует выделять в словах цветом или увеличивать в размере. Учащиеся могут переписать словарные слова с экрана в рабочие тетради, а затем придумать с ними словосочетания предложения. Усваивая и запоминая специальную терминологию, умственно  отсталые школьники пополняют свой словарный запас, закрепляют навыки грамотного написания географических терминов. 
При объяснении нового материала учитель может не выводить на экран текстовую информацию, а на этапе закрепления при повторном просмотре всей презентации или её фрагментов предложить учащимся самим со​ставить небольшие тексты к иллюстрациям, а потом сравнить их с оригиналом. На экра​не можно демонстрировать план рассказа, где  последовательно, по ходу изложения, будет выделяться (цветом, шрифтом или подчер​киванием) тот пункт плана, который должен раскрыть ученик. Рядом с планом могут появ​иться слова-подсказки или опорные сигналы. Когда отвечает слабый ученик, рядом с планом или опорными словами  могут раз​мещаться иллюстрации.
Разнообразная работа по содержанию мультимедийной презентации может прово​диться и после её просмотра: описание по па​мяти понравившихся иллюстраций, видеоф​рагментов; составление вопросов к отдель​ным материалам слайда; ответы на вопросы, поставленные учителем до, во время или по​сле просмотра электронного пособия; выпол​нение зарисовок, заполнение таблиц и т.п.
Работа учащихся с мультимедийной учеб​ной презентацией не должна ограничиваться только прослушиванием комментариев учи​теля и просмотром видеоряда. Деятельно​сти детей необходимо придать активный ха​рактер. Опираясь на зрительные образы кон​кретных географических объектов и природ​ных явлений, школьники под руководством учителя должны учиться сравнивать, анали​зировать, выделять главное, делать обобще​ния.

Таким образом, изложение, закрепление и повторение учебного материала можно по​строить в соответствии с особенностями по​знавательной деятельности конкретной ка​тегории детей, учитывая их возрастные и ти​пологические особенности, соблюдая прин​ципы научности, доступности, наглядности и коррекционной направленности. Творческий подход при создании мультимедийных пре​зентаций и знание их возможностей позволит учителю сделать урок географии более инте​ресным и продуктивным.
Предложенные нами пути создания и при​менения учебных презентаций могут эффек​тивно использоваться и по другим дисци​плинам в специальных коррекционных шко​лах для детей с нарушениями интеллектуаль​ного развития.
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